

葛剑雄:

只要是存在学术不规范的现象都可以批评,不存在时限

韩东:

大家心知肚明的事情,能争出什么来呢?

陈村:

如果汪晖承认自己存在抄袭的话,那就该直接道歉

叶开:

学术不规范跟剽窃完全不是一回事,不能作为任何开脱的借口



王彬彬:“不能抄袭是学术的底线”



汪晖:“我很希望此事由学术界自己来澄清”

个人恩怨? 学派之争? 沉寂已久的中国学术界炮声隆隆

说汪晖抄袭 王彬彬遭挺 汪派围剿

□快报记者 陈曦 张瑜

汪晖被指抄袭

沉寂已久的中国学术界,因为南京大学中文系教授王彬彬的一篇长文,近日变得热闹起来。王彬彬在文章中直指著名学者、《读书》杂志前主编汪晖的博士论文《反抗绝望》抄袭,并列举了抄袭的种种方式。或许因为一南一北两位当事人,在学术界都是成名已久的人物,之前身上都不具备“娱乐元素”,这个事件从一开始都被贴上了“重量级”的标签。因为是重量级,因为严肃元素超过了“娱乐元素”,学术界反而对此反映谨慎,除了北京大学教授钱理群、鲁迅博物馆馆长孙郁、中国社科院研究员赵京华力挺汪晖外,其余人大多失声。日前,现代快报记者依据手中的一份“学术名单”,遍访学术人士,应答者寥寥,但是著名学者葛剑雄,以及韩东、陈村、叶开等一些著名作家还是直白地道出了他们的声音。

正是这部30余万字的专著,奠定了汪晖的学术地位。王彬彬把它称作汪晖的“第一桶金”。在鲁迅研究领域,《反抗绝望》是一部不容忽视的“名著”,自出版以来经常出现在中文系教师开给学生的书单中。用王彬彬的话说,该书“到今天甚至已经具有了‘经典’的性质”。

王彬彬说,在《反抗绝望》中,抄袭和剽窃的现象“很明显”也“很严重”。他根据手头的几本书简单比对后发现,汪晖的抄袭对象至少包括以下5部中外专著:李泽厚《中国现代思想史论》、(美)勒文森《梁启超与中国近代思想》、(美)林毓生《中国意识的危机》、张汝伦《意义的探索》。

王彬彬将汪晖的抄袭手法归为4类:一是“搅拌式”,将他人的话与自己的话搅拌在一起,“你中有我,我中有你”。二是“组装式”:将别人书中不同场合说的话,组合在一起。三是“掩耳盗铃式”:将别人的话原原本本地抄下来,或者抄录时稍做文字上的调整,没有冒号,没有引号,但做一个注释,让读者“参见”某某书。四是“老老实实式”,一字不差地将别人的话抄下来,不搅拌、不组装,不读让读者“参见”。王彬彬说,在具体的抄袭过程中,有时是几种方式结合起来的。

王彬彬从《反抗绝望》中摘

**上世纪 80 年代的学
术规范到底如何?****谁来为王、汪辩护?**

按照王彬彬的说法,发现汪晖著作中问题的过程颇为“意外”,而是王彬彬把汪晖20年前的论文拿出来“鞭尸”,不少人也表示非常“愤怒”。作家陈村在接受快报记者采访时就说,汪晖和王彬彬都是学界非常有名望的教授,出现这样的事情他很意外。作家韩东也认为“还没有定论,就搞得媒体上炒得沸沸扬扬”,此举不妥。他认为,对学术同行进行批判至少应该慎重,因为“这关系到一个人有名望者的学术前途,在还没有哪个明确的机构确定是否抄袭之前,至少他该本着一种与人为善的态度”。

“汪晖抄袭门”事件发生后,学术界明确站出来表明立场的学者并不多。

鲁迅研究专家、北大教授钱理群差不多是汪晖的首位辩护者。他在接受媒体采访时表示,以今天的学术标准来看,《反抗绝望》可能确实在引文等方面存在不规范的问题,但不能简单称之为“抄袭”。

事件发生后,身在美国的汪晖的唯一回应是:“我在国外,现在是深夜。有朋友来信说及此事。我没有看到文章,手头也没有20年前的著作。我很希望此事由学术界来澄清。”

对于汪晖的回应,不少人认为太过于轻描淡写,他们认为作为一个负责人的学者,汪晖有义务回答“抄袭”的指责。

叶开则认为,汪晖如果还不承认抄袭,那就应该给出解释,或者是反驳对方,如果他认为自己存在抄袭的话,那就该直面道歉。他总要给出一个说法,来主动回应这件事。别人再怎么替他回应、发言和反驳,那都不能代替他本人。”陈村说,“汪晖不仅应该回应对这件事。而且汪晖首先还应该感谢王彬彬,至少王彬彬作为读者认真读过他的作品。”

叶开表示,说上个世纪80年代学术存在很多不规范,需要有证据。但即便找出了张三李四的著作不规范弊端,也不能证明80年代就不规范。“恰恰相反,我读的一些那时出版的学术著作,觉得很规范。别的不说,现成的例子在王彬彬的文章里,他列举的洋洋得意,让人不舒服,这不利于善意的批评。”

王彬彬在文中大谈文风,我恰恰对他文风很反感。你看他在文中那种冷嘲热讽,那种洋洋得意,让人不舒服,这不利于善意的批评。”

王彬彬将汪晖的抄袭手法归为4类:一是“搅拌式”,将他人的话与自己的话搅拌在一起,“你中有我,我中有你”。二是“组装式”:将别人书中不同场合说的话,组合在一起。三是“掩耳盗铃式”:将别人的话原原本本地抄下来,或者抄录时稍做文字上的调整,没有冒号,没有引号,但做一个注释,让读者“参见”某某书。

相比“挺汪派”的强大阵营,王彬彬的势力就显得有点势单力薄,但这并不意味着没人支持。南京大学文学院长丁帆称,不方便对此事发表看法,尽管个人从学术的角度,对王彬彬的观点持支持态度。

时应十分谨慎。例如引文不规范、注释、伪注与抄袭、剽窃之间不仅程度各异,性质也不同,不要轻易决断。”

**汪晖应该为学术尊
重锱铢必较**

针对“挺汪派”对汪晖的辩护,王彬彬反驳,既然《反抗绝望》一书出版后又经过了多次修订,如果有“注释不严格”,为什么修订时不改?但是王彬彬的反问至今没得到“挺汪派”的回应。而作家陈村表示,汪晖当年在写这篇博士论文时,可能存在一些不规范之处,或许可能引文资料不全导致摘录的部分忘记标注。但是,他的这篇博士论文后来在学界称为很经典的著作,而且汪晖本人也成为一个年轻人仰慕的学者,我觉得在随后再版时,在很多不规范的地方没有修订,汪晖应该是有责任的。

到底是抄袭还是引文不规范呢?

《收获》杂志编辑叶开接受快报记者采访时说,剽窃就是剽窃,在学术上绝对不能容忍,没有任何宽容的余地。

学术不规范跟剽窃完全不是一回事,不能作为任何开脱的借口。

至于钱理群为汪晖辩护,叶开表示这个说法他不同意,二十年前做论文时,人人都知道应该有什么样的规范,而且这在学者撰写著作时,应是一种基本的常识。引用必须用引号表明,参考和注释也应该标明出处。“如果钱理群认为汪晖连这种最为浅显的常识都不懂的话,我认为是对汪晖的不敬。”

叶开表示,说上个世纪80年代学术存在很多不规范,需要有证据。但即便找出了张三李四的著作不规范弊端,也不能证明80年代就不规范。“恰恰相反,我读的一些那时出版的学术著作,觉得很规范。别的不说,现成的例子在王彬彬的文章里,他列举的洋洋得意,让人不舒服,这不利于善意的批评。”

王彬彬在文中大谈文风,我恰恰对他文风很反感。你看他在文中那种冷嘲热讽,那种洋洋得意,让人不舒服,这不利于善意的批评。”

王彬彬将汪晖的抄袭手法归为4类:一是“搅拌式”,将他人的话与自己的话搅拌在一起,“你中有我,我中有你”。二是“组装式”:将别人书中不同场合说的话,组合在一起。三是“掩耳盗铃式”:将别人的话原原本本地抄下来,或者抄录时稍做文字上的调整,没有冒号,没有引号,但做一个注释,让读者“参见”某某书。

相比“挺汪派”的强大阵营,王彬彬的势力就显得有点势单力薄,但这并不意味着没人支持。南京大学文学院长丁帆称,不方便对此事发表看法,尽管个人从学术的角度,对王彬彬的观点持支持态度。

王彬彬: 任何时候偷别人东西都是不对的

柒纵深

2010.03.28 星期日 A9

一个人“开枪”将另一个人击伤后,有两种表现:一个是游击战,开一枪就跑;一个是静观其变,如果对方反击,或者对方的支持者试图帮着回击,那他就会补上一枪。在“揭露”汪晖抄袭这一事件中,王彬彬的表现属于后者。身在美国的汪晖对此事回应只有一句——“我很希望此事由学术界自己来澄清”,而他的好友著名鲁迅研究专家、北大教授钱理群的回应要来得直接得多——“当年的学术规范远不如现在严格,只要大致标注出你引用了哪些资料就可以”。日前,王彬彬在接受柒周刊记者专访时,对他们补上了一枪——“钱理群这样说很无耻。任何时候偷别人的东西都是不对的。”



王彬彬指贾平凹在《反抗绝望》里以四类手法抄袭了五部中外专著

(不做回答说明他是有是非观念的,是有良知的,他没有站出来胡扯一通,能做到这一点就已经很不错了。因为我不能指望他站在我这一边,但他也不便说汪晖什么,不说话就已经是作出回应了。我尊敬汪晖这本书的责任编辑。

星期柒新闻周刊:你怎么看如今的学术腐败问题?

王彬彬:你不能把不同层面的事情混为一谈。学术界是很腐败的,你不能说学术界还有更严重的腐败,就像社会上有人拦路抢劫、入室盗窃800块,有人受贿8000万,你不能说那个抢劫800块的就不要追究他的责任了。某种程度上,对普通而言,那个拦路抢劫的后果可能会更严重。

这个时候还站出来说明这是那个时候学术不规范,是没有公信力的。什么叫学术腐败,这个就是只能迷惑学术界以外的人,学术界以内的人不会被钱理群左右的。大众怎么看待这件事,这不是一个大众圈里的事情,大众不会去看汪晖的书。

(读者)对那个人的话也有兴趣,可以说那个时候学术不规范,是没有公信力的。什么时候学术不规范,“参见”(书中)很多时候连“参见”也没有嘛。

星期柒新闻周刊:有人认为,跟一些剽窃事件里面成段落、成篇章地抄袭相比,汪晖的事情根本不能。

王彬彬:你看过我的文章吗?那种抄袭还不是成段落的吗?大概段落拿过来,你是大学生,应该会有判断。任何一个人只要不是文盲,有起码的良知,都应该有个起码的判断。

星期柒新闻周刊:汪晖的书出过好几版,您有没有发现前后有什么不同?

王彬彬:我看的是2000年的版本,我的文章依据的就是这个版本,至于他是80年代抄的,还是2000年抄的,我不清楚。

星期柒新闻周刊:您还发现过别的抄袭事件吗?

王彬彬:多了。你可以到网上看看。

首先,抄别人东西是不对的。任何时候偷别人东西都是不对的,要有基本的是非观嘛。再者,你说80年代的时候学术还不规范,那你2000年修订的时候为什么没有纠正过来,还有,80年代的时候你怎么有的地方注了出处,而很多地方又没有标注。就像借钱,为什么你有的时候打了借条有的时候又不打借条,那不就等于偷盗,抢别人嘛。

“不能抄袭是学术的底线”

星期柒新闻周刊:那么多人在抄袭,为什么汪晖揭发出来?

王彬彬:这个道理很简单嘛,影响太恶劣了。一个公众人物,要影响不大嘛。

星期柒新闻周刊:您总是如此尖锐,不担心招来一些非议吗?

王彬彬:多了。几十年了,习惯了。我就准备静观,看着他们表演,等他们表演完了,我再来说。

星期柒新闻周刊:您怕他告你吗?毕竟抄袭是一项很严厉的指控。

王彬彬:我怎么会担心呢,我一点都不担心,我太不担心了,法官不会像他们那么无耻,不会像钱理群那么无耻。